

# 今日儋州

中共儋州市委主办

JINRI DANZHOU

第2096期 今日8版  
儋州新闻新闻中心出版

2024年3月9日 星期六 甲辰年 正月廿九

准印证号(琼)LB230402 网址: http://www.danzhou.gov.cn

新闻热线  
23317200

## 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分,关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

具有重要意义。要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。会上,来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚克勤代表、来自陆军的郑金代表依次发言,就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间

防御能力、推进人工智能应用、加强空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言,不时同他们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。 ▶下转2版

## 十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议 习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告

### 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会深入学习贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,主动适应发展大势和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守人大工作

的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神,履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的宪法制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、

修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律落实情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依纪办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距

和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监督,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真履行宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的

任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做实做优为大局服务、为民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。 ▶下转2版

## 海南组织申报工业企业扩大投资和技改提质奖补资金 企业最高可获3000万元奖励

省工业和信息化厅近日发出通知,组织申报2023年度海南省工业企业扩大投资和技改提质奖补资金,企业最高可获3000万元奖励。

对先进制造业、油气开采(指纳入《海南省高新技术产业统计分类目录(试行)》的制造业、石油和天然气开采业)项目2023年度固定资产投资2000万元及以上的企业,按照其年度固定资产投资额的5%给予最高2000万元奖励。对项目年度实际完成投资使用银行贷款,按照贷款市场报价利率(LPR)50%贴息,给予最高2000万元补贴。每家企业当年奖补合计不超过2000万元。

项目年度固定资产投资超10亿元(含)的,每家企业当年奖补合计不超过3000万元。

对符合智能化升级、集群化发展、服务化延伸、绿色化转型、安全化管控等支持方向,2023年技术改造投资1000万元以上的企业,按照设备投资额的10%给予最高不超过1000万元补贴。对企业通过融资租赁引进设备进行技术改造的,按照2023年融资租赁费50%给予最高1000万元技改补贴。

对获得国家工业互联网试点示范,国家智能制造、服务型制造、绿色工厂等试点示范的企业,给予200万元奖励。对获评省工业互联网应用优秀案例的企业,给予100万元奖励。奖补采取事后奖补方式,对2023年1月1日至12月31日期间符合条件的企业给予奖补。

企业需在10月1日前在“海易兑”(https://hqzq.wssp.hainan.gov.cn/#/home)系统按要求填写表单,上传材料,逾期系统将关闭,不再受理。为方便企业申报奖励,本年度资金奖补申报期内随时申报随时受理,分批分期兑现奖补。(据海南日报)

## 海南代表团审议全国人大常委会工作报告 冯飞刘小明出席

3月8日,海南代表团在驻地举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告。

冯飞、刘小明、王宏、陈国猛、李军、符彩香、王小云、曹敏坤、丁晖、何琼妹、蔡强、李锋、周军平、吕妍、林豪、韦小丽、陈凡、林植、景柱、黄海文、雷亚飞、苏少洪、吴少玉等代表出席会议。戴军、张毅列席会议。根据大会秘书处统一安排,符彩香代表全国人大常委会听取海南代表团对工作报告的意见;大会秘书处简报组继

续到会听取意见。

冯飞表示,全国人大常委会工作报告政治站位高、主题鲜明、内涵丰富,通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,彰显了制度优势、法治精神和为民情怀,是一个高举旗帜、求真务实、凝心聚力的好报告,完全赞成。过去一年,全国人大常委会紧紧围绕党和国家工作大局,聚焦推进中国式现代化这个最大的

政治,以强烈的改革精神谋划部署和推进立法、监督、代表等工作,把主题教育成果转化为做好人大工作的实际行动,深入践行全过程人民民主,取得了许多富有创新性、时效性的成果,充分展现新时代新征程人大工作的新使命新成效。海南将认真落实全国人大常委会的工作部署,扎实推进立法、监督、代表等人大工作高质量发展,不断深化全过程人民民主海南实践。

刘小明表示,全国人大常委会

工作报告高屋建瓴、思路清晰、主题鲜明、主线突出,充分体现了党的二十大和二十届二中全会精神,体现了坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。一年来,新一届全国人大及其常委会紧紧围绕推进中国式现代化依法履职尽责,稳中求进推动人大工作高质量发展,人民群众法治获得感更加充实,人大监督更加富有成效,人大代表更加深深扎根人民,同时,指导省人大及其常委会,在立法、

监督、调研等方面,对我省政府工作给予了有力的关心和支持。恳请全国人大常委会与海南纵向联动攻关、共同出题答题,形成一批在全国叫得响、有影响力的立法成果;提早部署、统筹安排、有序推进相关法规调研工作,确保海南自由贸易港如期顺利封关运作。

其他代表在发言中也表示赞成全国人大常委会工作报告,并提出意见建议。(据海南日报)

## 发挥加工增值免关税政策优势, 推动产业提质升级 百亿级产业在儋州洋浦拔节生长

3月5日下午,走进位于洋浦保税港区的海南红焱食品有限公司加工车间,刚刚炒好出炉的牛肉香味四溢,扑鼻而来。一旁,工人从烤房里拉出烘好的牛肉干,推到冷却区,进行冷却消毒后,再进行包装。

“这两天我们正在递交申报材料,最迟后天安排10吨牛肉干出区,货值90万元。享受加工增值免关税政策后,这批货可免关税10万元左右。”海南红焱食品有限公司总经理姚大飞给海南日报记者算了一笔账,自从去年9月初该公司正式投产以来,到目前产值已有1000多万元,通过享受加工增值免关税政策,免关税达100多万元,大大减轻了企业的成本。

“政府工作报告提出:‘深入实施自贸试验区提升战略,赋予自贸试验区、海南自由贸易港等更多自主权,推动开发区改革创新,打造对外开放新高地’,这给了我们企业吃了‘定心丸’。”姚大飞说,目前公司在逐渐加大产能,基本每周有两批牛肉产品出区。

在尚岛(海南)供应链管理服务有限公司,董事长助理张韩也在忙着准备申报材料,申请后天出区1吨西班牙火腿肠,“从去年8月我们公司加工增值内销的首批西班牙火腿加工产品出区以来,到现在已出货十几批了,产值超过了2000万元,免关税200多万元。”

“今年我们准备上马一条萨拉米香肠生产线,计划8月份投产。”张韩说,萨拉米香肠在长三角、珠三角等地很受欢迎,采用西班牙生产工艺来制作,原材料除了从国外进口外,公司还计划在海南岛内收购本地黑猪作为原材料。这条生产线一年可为公司创造近3000万元的产值。

加工增值免关税是海南自贸港最具“含金量”的政策之一。该项政策率先在洋浦落地后,儋州洋浦充分发挥先行先试优势,推动从“盆景”变“苗圃”再到“森林”,实现产业提质升级,目前产业产值已超百亿元。

据儋州市有关负责人介绍,目前,儋州洋浦与加工增值免关税政策关联的产业项目有64个;加工增值免关税政策备案企业达25家,其中已享受到该政策的企业有10家,累计内销货值超40亿元,累计免关税3.3亿元,产品也从单一粮油产品拓展到珠宝玉石制品、牛羊肉制品、新材料、海产品等多种类型。(据海南日报)

### 导读

儋州市司法局“候鸟”法治人才工作站(省司法厅儋州分站)揭牌成立  
聚合四方英才共同参与儋州法制建设  
王磊陈阳分别致辞 (见04)

## 冯飞刘小明看望慰问海南代表团女代表女工作人员 向全省广大妇女同胞致以节日问候和美好祝福

3月8日,正值“三八”国际劳动妇女节,在京参加十四届全国人大二次会议的海南代表团团长、省委书记冯飞,代表团副团长、省长刘小明在驻地看望慰问海南代表团女代表和女工作人员,代表省委、省政府向她们和全省广大妇女同胞致以节日问候和美好祝福。

看望慰问中,冯飞、刘小明与大家亲切交流,了解她们在京期间的辛勤履职、工作开展情况,对她们在时代前列,在各个领域、各条战线奋勇争先、顽强拼搏,在工作上“勇担当”、在家庭中“挑重担”,充分展示了“巾帼不让须眉”的风采。当前,海南正加快建设具有世界影响力的中国

特色自由贸易港,为广大妇女同胞发挥才智、实现自我价值提供了广阔舞台。希望广大妇女同胞继续发挥“半边天”作用,积极投身改革开放发展的火热实践,在奋力谱写中国式现代化海南篇章的新征程上展现巾帼担当、贡献巾帼力量。(据海南日报)

冯飞指出,过去一年,全省广大妇女同胞主动融入发展大局,勇于走在时代前列,在各个领域、各条战线奋勇争先、顽强拼搏,在工作上“勇担当”、在家庭中“挑重担”,充分展示了“巾帼不让须眉”的风采。当前,海南正加快建设具有世界影响力的中国

特色自由贸易港,为广大妇女同胞发挥才智、实现自我价值提供了广阔舞台。希望广大妇女同胞继续发挥“半边天”作用,积极投身改革开放发展的火热实践,在奋力谱写中国式现代化海南篇章的新征程上展现巾帼担当、贡献巾帼力量。(据海南日报)

### 港口忙 贸易旺

3月6日清晨,在洋浦国际集装箱码头,集装箱装卸繁忙,货轮有序进港出口。

港口吞吐量是货物贸易的“计量器”。2023年整个码头的集装箱作业量达到162万标箱,同比增长7.2%。今年前两个月,该码头的集装箱作业量已达26.3万标箱。

海南日报记者 陈元才 摄

